

观察植物 捡拾垃圾 防火宣传

晚报小记者周末登浮山，收获知识满满、意义非凡的“秋实”



浮山自然博物、森林防火研学活动让大家收获满满。高静文 摄



同学们在捡来的树叶上作画，留住美丽的秋天。



十月的岛城迎来色彩斑斓的秋天，树叶金黄、天朗气清，正是登高望远的好时节。10月23日上午，由青岛市园林和林业局、市城管局、团市委、市青年志愿者协会共同组织的晚报小记者绿色使者公益活动在浮山森林公园举行。戴上森林防火小宣传员的红袖章，拿上捡拾垃圾的垃圾夹，青岛晚报小记者的队伍登上浮山，清理沿途垃圾，宣传森林防火知识，学习认识浮山中的植物、制作植物手工，收获了一份知识满满、意义非凡的“秋实”。

观察植物

叶子作画留住最美秋天

“首先我们来认识这种非常常见的植物，它叫红叶石楠，你们看它新长出的嫩叶是不是红色的？”认识浮山植物是此次活动的一个重要环节，来自青岛市园林林业技术学校的刘昊昊老师为同学们一一介绍了多种常见植物，紫荆、银杏、栾树等，同学们认真听讲，积极举手提问。“这种紫荆是不是香港的紫荆花？”“不是哦，这种紫荆是灌木，属于豆科植物，香港的紫荆学名叫红花羊蹄甲，是一种乔木。”刘昊昊耐心解答。

“我认识了浮山上比较常见的几种植物，有红叶石楠、银杏、紫荆、火棘、樱花树、栾树等，其中最让我印象深刻的便是火棘了。它的果实颜色鲜艳，还可以食用，所以又被称为‘救命粮’。”来自金门路小学的邓鹤言说道。“银杏树的叶脉不像别的树叶的叶脉，银杏树的树叶是从一个点分散开的，就像一把扇子的骨架一样，这就让银杏树的叶子形成了独特的扇形。”来自平安路第二小学的徐皓轩说道。

随后小记者们在刘昊昊老师的带领下，在捡拾的树叶上作画，大家挥动画笔，一幅幅创意十足的树叶画便诞生了，“我喜欢渐变色，所以运用到了树叶彩绘上。”来自青大二附小的彭义茹说道。书院路小学的王逸凡则将孔雀开屏的灵感用在了银杏叶上。“现在很多鸟儿都飞到南方去了，我好想念它们呀！所以我画了一片羽毛来作纪念，也希望明年有更多长着漂亮羽毛的小鸟飞到这里来。”城阳天泰城学校的王梓童说道。

捡拾垃圾

小手拉大手共树环保意识

爱心市民万荣广多年来坚持爬浮山上一个大塑料袋，捡拾山上的垃圾。他的这一举动，带动了很多登山市民。在大家的一起努力下，浮山上的垃圾越来越



少。此次活动中，小记者们也跟着万荣广，沿途捡拾垃圾，一起动手清洁浮山。“这里有个矿泉水瓶！”“这里有塑料袋！”“我发现一个烟头！”同学们个个火眼金睛，绝不放过一处垃圾，就连草丛、灌木丛也要仔细检查。“看我们干得热火朝天！”万荣广撑开袋子，高兴地接过孩子们捡拾的垃圾。

“浮山真的是太大了！我一边慢慢往上爬着，一边用手里的长柄夹将一些垃圾夹到备好的垃圾袋里面。垃圾真的还不少，牛奶盒、矿泉水瓶、白色污染的塑料袋和废弃的口罩、手套等，非常影响环境。不一会儿我们就把垃圾袋装得满满的。”来自崂山育才学校的崔涵迪说道。

戴上袖章

宣传防火知识不含糊

“叔叔你知道吗？现在青岛已经进入森林防火期，我们上山一定不要携带火种。如果遇到火情，要拨打森林防火电话12119。”小记者们戴上“防火小宣传员”的袖章，向登山的市民进行宣传。

据了解，青岛从10月1日起，正式进入2022—2023年度森林防火期，防火期内，不要携带火种进山，不要在林区吸烟，不要在山上烧烤食物，不要在林区放烟花爆竹，不要烧荒、烧田埂草等，不要让幼儿在林区内玩火，不要在野外烧火取暖，不要乱扔烟头，不要在林区内放火驱兽，不要让老幼病残参加扑火抢险。学习了相关森林防火知识后，大家纷纷向登山市民介绍起了防火知识。

“这次活动中，我担当了森林防火小宣传员，当老师给我戴上红色袖标的那一刻，我感受到了责任在肩，感受到我有义务保护这片美丽的森林。”新世纪学校的聂至柔说道。“走着走着，我看到一家四口上山游玩，我走过去告诉他们，森林防火期到了，叔叔可千万不要带火种上山，如果遇到火情，小朋友也要记住拨打12119哦！说完我感觉特别骄傲，叔叔阿姨认可地点点头，小弟弟也很开心地说好！”四方小学的侯杰译说道。

据介绍，绿色使者自然教育公益活动后续还将在不同的地点开展，带领小志愿者们学习自然知识，了解、关心青岛公园城市建设。通过小手拉大手的方式，一起向市民宣传森林防火的重要性，提高全民防火意识。观海新闻/青岛晚报 记者 高静文 小记者 聂至柔 邓鹤言 侯杰译 王梓童 徐皓轩 崔涵迪 盛紫涵



小记者们化身森林防火小宣传员，向市民宣传森林防火知识。

小记者手记

浮山之行收获美丽

聂至柔(青岛新世纪学校)：“秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜。”在这个秋高气爽、层林尽染的日子里，我跟随青岛晚报小记者来到浮山，参加了“自然博物、森林防火研学活动”。

登山途中，老师给我们讲了浮山中各种植物。金黄的银杏叶像一把把小扇子，火红的槭树叶像一个个小巴掌，绿色的常青藤像一根根长辫子……但是在这些美丽的秋景中，我们却发现了很多不和谐因素：有扔在路边的包装袋，有藏在树丛深处的饮料瓶。我们帮着园林部门叔叔阿姨们一起捡拾这些垃圾，每次发现垃圾，我就伸出手里的长夹子，夹起来扔到垃圾袋里。从山脚下到半山腰，我们二十多个人收集的垃圾足足有四大袋子。我感受到了园林部门叔叔阿姨的辛苦，也不断提醒自己，以后出门可不能乱扔垃圾。

邓鹤言(金门路小学)：在上山的过程中，我们跟随着经常在浮山义务捡拾垃圾的万爷爷一起捡拾垃圾。本来我以为浮山非常干净，应该捡不到什么垃圾。可让我大跌眼镜的是，不一会儿我们就捡到了各式各样的垃圾：塑料袋、罐头盒、易拉罐、废纸、一次性筷子、用过的卫生纸……有的垃圾还被塞到了树丛里，我费了半天劲儿，才把它们抠出来！没多久，一个大大的垃圾袋就被塞得满满的。经过之处一点垃圾都没剩，在我们下山时四周特别干净，我心里美滋滋的，觉得做了一件非常光荣的事情。

侯杰译(四方小学)：森林防火是一件非常重要的事，今年重庆的山火让我印象深刻。只要一颗小小的火星，就可以让整片森林全部烧毁，几十年甚至上百年的树木都会顷刻间化为灰烬，太可怕了。大家知道青岛的森林防火期是什么时候吗？就是每年的10月1日到次年5月。今天，我也来浮山当起了森林防火宣传员。走在美丽的浮山上，路旁的植物让我心情愉悦极了，走着走着，我看到一家四口上山游玩，我走过去告诉他们，森林防火期到了，叔叔可千万不要带火种上山，如果遇到火情，小朋友也要记住拨打12119哦！说完我感觉特别骄傲，叔叔阿姨认可地点点头，小弟弟也很开心地说好！请大家牢记，上山不要带火种，带垃圾袋，吃完食物后要及时装好，遇到垃圾桶再扔进去，地球是大家的，让我们一起保护好这个美丽的星球吧！

崔涵迪(崂山育才)：沿途中，带队的刘老师给我们科普了一些山里的植物，好多都是我没有见过的。比如说栾树和红叶石楠。栾树长得非常特别，刘老师介绍它是一种喜欢光的植物，耐寒、耐旱，枝叶茂密，春天到了嫩叶变为红色，入秋叶子变为黄色，夏季开花，整棵树都变成了金黄，十分美丽。栾树是理想的绿化、造景的树种，也可以作为防护林、水土保持及荒山造林的树种。我刚好捡到了一个它落下来的果实，里面还有它的种子。我想带它回家，把它种在小区花坛的土壤里生根发芽。